Респиратор противопылевой  «Ф-62Ш»

 
Респиратор «Ф-62Ш»  (ГОСТ 12.4.041-89) состоит из резиновой полумаски с оголовьем, трикотажного обтюратора, клапана вдоха и клапана выдоха, одного сменного противоаэрозольного фильтра. Наличие жалюзи на сменных фильтрах позволяет осуществлять отбой грубодисперсной пыли и позволяет регенерировать фильтр без разбора респиратора. Конструкция респиратора предусматривает возможность расположения на лице очков при необходимости защиты глаз.
 
Сменный фильтрующий элемент поставляется в комплекте респиратора, но может поставляться и отдельно по договору с потребителем.
Респираторы изготавливают с полумаской трех размеров: 1, 2, 3. 
Размер указан на внешней поверхности полумаски. 

 
Назначение:
[bookmark: _GoBack]Респиратор предназначены для индивидуальной защиты органов дыхания человека от различных видов пыли и аэрозолей, присутствующих в воздухе: 
- растительной (пеньковая, хлопковая, древесная, мучная, сахарная и т.д.); 
- металлической (железная, чугунная, стальная, медная, свинцовая и т.д.); 
- минеральной (угольная, наждачная, цементная, стеклянная, известковая и удобрений и т.д.). 

Рекомендуется использовать при работах средней степени тяжести во всех климатических зонах при температуре от -40°С до +40°С и относительной влажности до 98 % с концентрацией пыли объемном не более 500 мг/м 3 содержании кислорода не менее 18%. 
Респираторы «Ф-62Ш» не защищают от газов и паров вредных веществ, аэрозолей органических растворителей, а также не рекомендуется для защиты от пыли высокотоксичных и легковозгоняющихся веществ (нафталин, йод и т.д.).
 

